The hidden history of 9 11 2001


Published on

Published in: News & Politics, Technology
  • Be the first to comment

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

The hidden history of 9 11 2001

  1. 1. THE HIDDEN HISTORY OF 9-11-2001 i
  2. 2. RESEARCH IN POLITICAL ECONOMY Series Editor: Paul Zarembka ii
  3. 3. RESEARCH IN POLITICAL ECONOMY VOLUME 23 THE HIDDEN HISTORY OF 9-11-2001 EDITED BY PAUL ZAREMBKA Department of Economics, State University of New York, Buffalo, USA Amsterdam – Boston – Heidelberg – London – New York – Oxford Paris – San Diego – San Francisco – Singapore – Sydney – Tokyo JAI Press is an imprint of Elsevier iii
  4. 4. JAI Press is an imprint of Elsevier The Boulevard, Langford Lane, Kidlington, Oxford OX5 1GB, UK Radarweg 29, PO Box 211, 1000 AE Amsterdam, The Netherlands 525 B Street, Suite 1900, San Diego, CA 92101-4495, USA First edition 2006 Copyright r 2006 Elsevier Ltd. All rights reserved No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system or transmitted in any form or by any means electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise without the prior written permission of the publisher Permissions may be sought directly from Elsevier’s Science & Technology Rights Department in Oxford, UK: phone (+44) (0) 1865 843830; fax (+44) (0) 1865 853333; email: Alternatively you can submit your request online by visiting the Elsevier web site at, and selecting Obtaining permission to use Elsevier material Notice No responsibility is assumed by the publisher for any injury and/or damage to persons or property as a matter of products liability, negligence or otherwise, or from any use or operation of any methods, products, instructions or ideas contained in the material herein. Because of rapid advances in the medical sciences, in particular, independent verification of diagnoses and drug dosages should be made British Library Cataloguing in Publication Data A catalogue record for this book is available from the British Library ISBN-13: 978-0-7623-1305-1 ISBN-10: 0-7623-1305-6 ISSN: 0161-7230 (Series) For information on all JAI Press publications visit our website at Printed and bound in The Netherlands 06 07 08 09 10 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 iv
  7. 7. LIST OF CONTRIBUTORS Nafeez Mosaddeq Ahmed Institute for Policy Research and Development, London, Department of International Relations and Politics, University of Sussex, UK Four Arrows (aka Don Jacobs) Department of Teaching and Learning, Northern Arizona University, AZ, USA, Fielding Graduate University, Santa Barbara, CA, USA David Ray Griffin Claremont School of Theology and Claremont Graduate University, USA, Center for Process Studies, Claremont, CA, USA Jay Kolar Lake Havasu City, AZ, USA David MacGregor King’s University College, University of Western Ontario, London, Ontario, Canada Jamie Morgan Department of Organization, Work and Technology, Lancaster University, Lancaster, UK Diana Ralph School of Social Work, Carleton University, Ottawa, Ontario, Canada Bryan Sacks Department of English and Philosophy, Drexel University, Philadelphia, PA, USA, College of Lifelong Learning, Immaculata University, Immaculata, Pennsylvania, USA Paul Zarembka Department of Economics, State University of New York at Buffalo, NY, USA vii
  8. 8. This page intentionally left blank viii
  9. 9. FOREWORD Chile, Tuesday, 9-11-1973 A political democracy is destroyed! Everyone now knows that the USA was behind it. Henry Kissinger said to his CIA operatives in 1970: ‘‘It is firm and continuing policy that Allende be overthrown by a coup y . It is imperative that these actions be implemented clandestinely and securely so that the USG [United States Government] and American hands be well hidden.’’ Elsewhere, he explained: ‘‘The issues are much too important for the Chilean voters to be left to decide for themselves.’’ The agency for 9-11-1973 was, however, Chilean. If you lived through that you don’t glorify its State, even as it had a long tradition of political democracy. This history for Chile is no longer hidden. In contempt of that knowledge, George W. Bush expressed himself by initially appointing the same Henry Kissinger to head a Commission for a different 9-11 in the United States itself. USA, Tuesday, 9-11-2001 Another attack! Does everyone know that the USA was behind it? No. Why should such a question even cross our minds? This happened in the States. The U.S. State is not the Chilean State. Even finance capitalists were killed, along with cooking-staff in the top of the Towers on down to other innocents below. Fair reaction and we accept: no prejudice. Let’s examine objective evidence. Perhaps knowing the truth will not make you free, but being blind to lies and deceptions certainly won’t. Nineteen hijackers would make the definition of a conspiracy. Were there nineteen and, if so, who were they and who was behind them? Is/was bin Laden a Pinochet of sorts? Should we be concerned with bin Laden? If not, then who? We are academics concerned with the truth about 9-11 and its larger context. We claim independence and have expertise for questions we address. Without modesty, this book is better than the 9-11 Commission Report. Much better. We invite you to rely upon this volume as a base for understanding. Paul Zarembka (Editor) ix
  10. 10. This page intentionally left blank x
  12. 12. This page intentionally left blank 2
  13. 13. WHAT WE NOW KNOW ABOUT THE ALLEGED 9-11 HIJACKERS Jay Kolar ABSTRACT Inconsistencies and contradictions in the US government’s story of hijackers and their masterminds are examined to account for what happened on 9-11. A little-known initial FBI list of 19, scrutinized for four names not on its final list, calls into question the FBI naming process. We discovered 11 of the FBI-named finalists could not have been on those planes, with 10 still alive and another’s identity improvised by a double. The Dulles videotape, essentially the government’s case that hijackers boarded the 9-11 flights, is found to have serious problems including authentication, as does the so-called bin Laden ‘‘confession’’ video. Were ‘‘hijackers’’ known to be in the US before intelligence alleges it knew? Evidence is examined which shows that they were closely monitored by agencies which denied this knowledge; in particular, an undercover FBI agent lived with them the prior year. Noting government refusal to disclose evidence called for by investigators, we find some pieces altered or fabricated and others confiscated or destroyed. Other revelations point to hijackers with national security overrides, protection in their alternate roles as drug traffickers, and deep political connections with government elites. We investigate patterns, reminiscent of historical intelligence involvement, revealing the presence of a covert intelligence operation disguised as an outside enemy attack. The Hidden History of 9-11-2001 Research in Political Economy, Volume 23, 3–45 Copyright r 2006 by Elsevier Ltd. All rights of reproduction in any form reserved ISSN: 0161-7230/doi:10.1016/S0161-7230(06)23001-3 3
  14. 14. 4 JAY KOLAR 1. INTRODUCTION FBI Director Mueller has admitted his case against 19 FBI-named hijackers would never stand up in a court of law. Despite his admission, however, the FBI has refused to alter its list. And only one month after the FBI began to investigate the alleged hijackers, President Bush himself called off their investigation on the pretext that manpower was needed to fight the anthrax threat. After that threat dissipated, the hijacking investigation itself had been hijacked: the FBI never returned to complete it. And the FBI never released the original 9-11 airline flight manifests after it had quickly confiscated them. Then the FBI said it located ‘‘suspects’’ in those manifests, investigated them, and promptly named 19 Arab hijackers. Passenger lists made available by the airlines, however, contained none of these 19. Within 24 h of the attacks, CNN had this first FBI list of 19. A little-known fact is that, besides the name of Mohamed Atta, it contained four names from the Flight 11 manifest, which the FBI dropped and replaced with four other Arab names. Are we then to believe there were at least nine Arab names on Flight 11 to choose from, and four of the FBI’s five choices were wrong? Because the original manifests have never been released to the public, despite the many requests of the researchers who have all been refused, there is no way to know. Yet lists of the deceased passengers on each flight were released minus the alleged hijackers, it was said, because the airlines did not want to upset families who had lost loved ones. In Flight 11’s case, there should have been – but were not – four Arab names among the deceased who were not hijackers. Total passenger counts for each flight similarly fail to correspond to the total names on each airline list plus FBI-named hijackers for that flight. No discrepancy exists in this respect: none of the airline lists contain any hijacker names. Finally, 10 of those named by the FBI have since turned out to be alive, documented as such by authorities and interviews with those named. Meanwhile, the FBI has stubbornly refused to adjust its list to reflect these facts. Most frustrating to researchers and investigators are instances in which the US government, intelligence agencies, and Pentagon have simply confiscated or destroyed the evidence. Then, when hard-pressed to make a disclosure, as for example in the recent Senate Hearings on the topsecret Able Danger intelligence unit, they only disclose they did indeed destroy some documents. The Able Danger case revealed 2.5 terabytes of documents (equivalent to one-fourth of all printed materials in the Library of Congress) were destroyed (Associated Press, 09/16/05).1 Among them were documents identifying ringleader Mohamed Atta as a terrorist
  15. 15. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 5 two years before 9-11. Most of the time we only learn the government has simply refused to disclose evidence or brief the public about what happened on 9-11. It seems pretty clear now that the government, through the FBI and an FBI-complicit 9-11 Commission, has as its goal to cover-up what happened that day. No one knows exactly how the FBI came upon their original list of 19, nor how it made such grievous errors. The FBI never explained how the errors came about, CNN was forced to print a retraction, and the rest of the media left the FBI off the hook. After Flight 11 crashed into the WTC killing thousands, the FBI appeared to rush in to doctor the original flight manifest, and then seemed to pretend their alteration of evidence never happened in this criminal murder case. Then the US government became preoccupied with war against terrorists and refused to release authenticated videos of terrorists boarding the planes that crashed. The Boston, Dulles, and Newark airports were all equipped with security cameras, which would have captured all of the passengers who boarded those flights that day. Since authenticated airport security videos of the boarding of the four 9-11 flights had to have existed at some time, why have we never been shown just one of them? Why could not all four of them just as easily have been released to the public as evidence against the accused hijackers? Could it be that none of the alleged hijackers were on these planes? This investigative journey takes us first to the government’s best evidence, the alleged Dulles security videotape of terrorists boarding Flight 77, then to bin Laden’s ‘‘confession’’ video, and finally to a pharmacy security video with a segment of Atta’s father in the US that went missing after the FBI perused it. Then other videos of ‘‘hijackers’’ appear proclaiming their final ‘‘farewells,’’ nullified when the ‘‘hijackers’’ themselves turn up alive. We follow the impossible trail of other hijackers who would have had to be in at least two places at once. This is followed by an in-depth analysis of Ziad Jarrah’s double(s). We note that not only did most of the hijackers have doubles, but also pairs of them were doubled, their car rentals and sometimes itineraries were doubled, as well as the entire 9-11 plot of flying planes into buildings finds its double in the military war-game exercise known as Amalgam Virgo. This pattern of doubling, together with evidence of patsies, cut-outs, national security overrides, protected hijacker activities, and of the hands of controller-moles pulling the strings from inside the government, all suggest the entire 9-11 scenario was a covert US intelligence operation. The double-agent status of Mohamed Atta would require an entire book to address, as Hopsicker has shown, in order to do justice to the complexities of Atta’s nefarious connections to off-line CIA, an underworld
  16. 16. 6 JAY KOLAR of drug-trafficking and gun-running figures like super-billionaire Khashoggi, and others with ties to government elites. 2. THE VIDEOTAPE EVIDENCE 2.1. The Portland (Connecting Flight) Video and the Dulles Airport Video The 9-11 Portland Jetport video of Abdul Aziz al-Omari and Mohamed Atta contains verifiable airport security data on its entire footage. Such data include the date, a digital clock showing the ongoing time of day, and the camera identification number which gives the camera’s airport location, all necessary factors to authenticate an event, as well as the video itself. Through this footage, the FBI was able to identify Atta as the terrorist ringleader, although it was never explained how the FBI could identify him so quickly. However, the Portland video does not count as proof that Atta and al-Omari hijacked the plane that crashed, since this video only depicts them boarding a connecting flight. Under the viewing public’s stress of witnessing the 9-11 tragedy on television, it is understandable that events would get confused and conflated in the viewing and memory of which plane was being boarded. This factor was most likely taken into account in the overall plan of the real perpetrators of 9-11, and it may be why Atta and al-Omari took the detour from Boston to Portland, Maine, only to fly the connecting flight back to Boston. The Dulles Airport video is unlike the Portland video in every way. While the Portland video has sharp, clear resolution, the Dulles video’s resolution is poor and grainy. While the Portland video was released soon after 9-11, only heavily edited versions of the Dulles video with segments missing were not made available to the American public until almost three years later, on July 21, 2004, one day before the Commission Report’s release. It took a lawsuit by families of some of the victims of the 9-11 attacks seemingly to pry the video loose from the government’s grip. Significantly, Elaine Teague, one of the family members suing over the death of her daughter, recalled when she had previously been shown the footage by the FBI, the terrorists’ faces had been digitally disguised (Associated Press, 7/21/04). The video was finally obtained by the Associated Press from the law firm representing the families.2 First, the Dulles Airport video is unlike every other airport surveillance video we have seen in one crucial way: it lacks verifiable authenticity, namely any security data – camera number (revealing its location), date, and
  17. 17. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 7 ongoing digital clock. Researcher Vialls (2004) performed a painstakingly meticulous examination of ‘‘every available frame blown up over twenty times, and [found] there is not a trace of editing.’’ Then he made certain ‘‘that all of the footage y was included in this ‘Dulles Airport Security video package.’’’ Without verifiable security camera data imprinted on the entire tape – standard for all airport videos – and without evidence to indicate erasure, there is no possibility that the video is authentic. Hence, the possibility that the Dulles Airport video is a forgery. Devoid of such security data, both as a security video and as evidence of an event to be used in a court of law, what possible use could this video have? Finally, the missing security data are all the more suspect given the camera’s location at the airport terminal’s security screening checkpoint. These missing data are just one of five major problems identifiable in the Dulles video. Photographs have also turned up in the news, but these are merely stills reproduced from the same Dulles footage, some zoomed-in or blown-up, but all lacking authenticity by virtue of their origin. Therefore, two of these photographs show, for example, the al-Hazmi brothers passing through metal detectors before proceeding to board a flight of unknown date and destination.3 The presence of Salem al-Hazmi allegedly preparing to board Flight 77 introduces a second problem: both he and al-Mihdhar could not have boarded that flight since they were reported alive after 9-11, and yet they, of all five ‘‘hijackers,’’ are perhaps the most clearly identifiable in the Dulles video images which bear close resemblance to their FBI photographs. In al-Mihdhar’s case, one report comes from the FBI itself, which warned all banks to watch for him after 9-11. (see Note 12.) As for Salem, he testified for himself that on 9-11 he was working at a Saudi petrochemical complex in Yanbou (Harrison, 2001). The third problem visible in the Dulles video is the category of exterior lighting and shadows covered by Paul Zarembka (2006) in this volume following on the research of Vialls (2004). Suffice to say here that in the brief beginning of the 57 s version of the Dulles video available at, an exterior view shows the time would be around mid-day and not 7:18 AM when the hijackers allegedly entered the security checkpoint. The exterior lighting is too bright and the shadows are wrong for an early D.C. September morning. A fourth problem with the Dulles video involves camera movement and visual manipulation both of which betray human intervention in what should be the purely mechanical operation of a closed-circuit security camera. The zoom-in on al-Mihdhar, for example, shows selectivity as well as
  18. 18. 8 JAY KOLAR the exclusion of other passengers, also not possible in the alleged ‘‘closedcircuit’’ to which the Commission (2004, p. 3) refers. Of the three Dulles video versions we have seen, the longest one, CourtTV’s 2 1/2 min at http://, best illustrates the evidence that the Dulles video is not anything like an original, unedited ‘‘closed-circuit’’ security camera video. The CourtTV version is full of heavy editing and manipulation of the image: numerous cuts/splices, zoomed-in shots, even a shot where the camera follows-on-motion (of al-Mihdhar) (also in the CBS version), segments in which there is a change from normal to slow motion in mid-shot (also in the CBS version), close-ups, medium shots, and even, inexplicably, two distinctly different ceiling camera set-ups from which the normally establishing long-shot of the security checkpoint is videotaped. Are we then to conclude there were two airport surveillance cameras embedded in the ceiling about six feet apart? (Click on the CourtTV site above, scroll down onequarter of the way to ‘‘9-11 Hijackers Screened before Flight,’’ view the video, and watch the floor line.) The first 47 s show al-Mihdhar and Moqed in an establishing long-shot from a ceiling camera positioned about six feet to the right of the floor line (which divides the checkpoint area). Then there is a zoom-in on al-Mihdhar, followed by a slow-motion pan to follow him in close-up. From 01:07 to 01:46, a slightly different establishing long-shot occurs – impossible to explain as taped from the same ‘‘closed-circuit’’ camera position which taped the first 47 s before the zoom-in on al-Mihdhar. In fact, if it were not for this intervening zoom-in of al-Mihdhar, the shift from the first camera’s position to this one would be perceived readily as what is known as a ‘‘jump cut.’’ The effect would be jarring. The only explanation is that the second establishing shot has been taped from a new camera set-up located slightly to the left of the floor line and therefore about six feet away from the original establishing shot’s camera set-up. The segment taped from the new set-up covers the second duo, the al-Hazmi brothers, as they pass through the screening. Simultaneous with this new set-up, yet another problem has occurred: the 2 1/2-min CourtTV version, while temporally the longest Dulles video we have found, has somehow omitted Hanjour between the arrival of the two duos. We get only a brief glimpse of him in the 57 s What Really Happened version. Was whoever provided the Dulles video trying to hide Hanjour for some reason? The overall difficulty in viewing these versions made available to the public is that they contain only a mere fraction of the approximately 22 min minimum of this Dulles footage. This estimate is based upon data provided
  19. 19. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 9 by the Commission (2004, p. 3): at 7:18 AM the first two ‘‘hijackers,’’ al-Mihdhar and Moqed, arrived at the security screening checkpoint, both of them setting off alarms. Then at 7:35 AM ‘‘Hani Hanjour placed two carry-on bags on the X-ray belt y and proceeded, without alarm, through the metal detector ... [and] y a short time later Nawaf and Salem al-Hazmi entered the same checkpoint’’ and, while Salem cleared with no problem, Nawaf set off all the alarms (Commission, 2004, p. 3). Assuming that someone just deleted all the videotape without any ‘‘hijackers,’’ what remains should still total about nine minutes of video. Significantly in this scenario, Hanjour was not accompanied by any of the others, did not set off any alarms, and had his photo ID ready, unlike one of the al-Hazmi brothers who drew added suspicion to himself because he did not have a photo ID and could not understand English (Commission, 2004, p. 3). Historically, Hanjour was one of the most traveled of the entire group, in-and-out of the US many times in the previous ten years he resided there. Conceivably he could have smoothly cleared the checkpoint in a matter of 30 s or less. In any case, he would not have merited much attention for one very important reason: he was not Hanjour at all. Hence, the fifth factor challenging the integrity of the Dulles video concerns the fact that the FBI and the Commission, having access to the FBI’s photographs, would surely have noticed that the man dressed in dark slacks and dark short-sleeve shirt does not remotely resemble Hanjour. And yet they passed him off as Hanjour. From all the accounts we have of him, he was slightly built, thin, gaunt, and according to Levi (2002) only ‘‘just over 5 ft tall.’’ Examine this photograph of ‘‘Hanjour’’ taken from the Dulles video, available at, and compare it to the familiar photographs of him taken by both the FBI and the ATM machine on September 5, 2001, just six days before 9-11, available at html. Note especially the more recent ATM photo of a rather gaunt Hanjour, with receding hairline, and loving-cup ears, none of which are present in the Dulles video’s darkly dressed man of medium, more muscular build who has a full head of hair, no receding hairline, and the one visible ear pinned against the side of his head. Remember too that dark clothes tend to make one look thinner. Thus the discrepancy is striking: it is not Hanjour at all in the photo from the Dulles video. Could someone have mixed up the photographs? But the man in black who shows up for a whopping 8 s of the 57 s of the What Really Happened version, and inexplicably not at all in any other version we have seen, is the man in the
  20. 20. 10 JAY KOLAR photo at the cooperative research website. Confirmation that this heavier set, taller, darkly dressed man was passed off as Hanjour is at the China Daily site: Moments after Hanjour passed alone through the security checkpoint, wearing dark slacks and short-sleeved shirt, the final two hijackers, the al-Hazmi brothers, walked through y4 It was not possible for Hani Hanjour to transform himself from gaunt, wiry build and receding hairline in the ATM photograph taken on September 5, 2001 to a more muscular build, with full, almost chubby face and a full head of black hair six days later in the Dulles video. Having lived in the US the previous 10 years, Hanjour’s records and photographs would have been no problem for the FBI to acquire and pass on to the Commission, and certainly the two groups could not have missed the difference between the real Hanjour and this completely different impostor. With three years to familiarize themselves with the appearance of Hanjour and other ‘‘hijackers,’’ how could the FBI and 9-11 Commission have allowed that man to pass for Hanjour in the Dulles Airport video? The government’s case that the ‘‘hijackers’’ were agents of bin Laden’s alQaeda had as its best evidence the Dulles video purportedly showing them preparing to board the plane which crashed into the Pentagon. All five of our problems with the evidence combine to undermine the Dulles video’s authenticity and corroborate its forgery. It is the flimsiest evidence upon which the entire weight of the official story collapses. No airport security video has appeared for the other flights. Therefore, no evidence exists that any of the ‘‘hijackers’’ ever boarded planes that crashed on 9-11. 2.2. The bin Laden ‘‘Confession’’ Video Forgery The major proof the Bush administration touted to incriminate bin Laden, the hijackers, and al-Qaeda, the so-called bin Laden ‘‘confession’’ video, should have become a major embarrassment for Bush. In this ‘‘smoking gun’’ video, which aired December 20, 2001,5 bin Laden praises five great martyrs who were alive after 9-11. However, inaccuracies and distortions of White House and Pentagon translations from the Arabic went unreported in the American press. Saudi experts and German investigators alike have found these translations ‘‘manipulative’’ in misleading the American people.6 Correctly translated, the bin Laden video, far from providing proof to support the official story, actually discredits itself and the official
  21. 21. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 11 story. Whereas only one hijacker is named in the White House translation, and only three in the Pentagon version, Ali al-Ahmed, director of the Saudi Institute, accurately translates bin Laden identifying nine of the suspected hijackers: Mohamed Atta, Nawaf al-Hazmi, Salem al-Hazmi, ‘‘four from the al-Ghamdi tribe,’’ and ‘‘two others, both named al-Shehri’’ (Ensor, 2001). Of these nine, five turned up alive. But the US government’s showcasing of the bin Laden video as proof of his self-confessed guilt would only have boomeranged had the correct translation become known to a receptive American media who in turn reported it to the American people. Bin Laden erroneously praising uninvolved men makes no sense. At the expense of embarrassing himself, bin Laden would also be proliferating propaganda in support of the US war effort. Most likely US intelligence moles created this video forgery for that reason. Abnormalities in the video prevent us from determining when or where it was taped, and chances are good that the soundtrack was tampered with and therefore fabricated. Who has the kind of sophisticated technical assets to pull off such an operation? Qui bono? Who benefited from this ‘‘confessional’’ video precisely because they knew that the correct translation of names of men who were alive and uninvolved in the attacks would be withheld from the American public? Sadly, four years later, the vast majority of Americans still do not know. If the real bin Laden had masterminded 9-11, he certainly would have known not to name those names. An illogical and un-self-serving absurdity, this ‘‘confession’’ video chock-full of abnormalities and practically screaming forgery only makes sense when we notice the ‘‘bin Laden’’ in it is a double, and just one of many doubles who functioned in a covert US intelligence operation. 2.3. Atta Senior Drops out of Venice Video onto FBI Cutting Room Floor A pharmacist at the Venice, Florida, Barclay Pharmacy recognized hijacking ringleader Atta’s father being interviewed on a post-9-11 broadcast, and phoned the FBI to let them know he had been there two weeks before 9-11. The FBI picked up the pharmacy’s security video and later returned it. Contacted by the pharmacist, local independent investigator David Hopsicker (2005a) meticulously examined the videotape and found the splices where the FBI had edited Atta Senior out of the tape for the afternoon of August 28, 2001, effectively erasing the evidence. The FBI has not breathed a word about Atta Senior’s short-lived film debut in Florida. Confirmation that this FBI suppression of Atta’s father’s visit reveals a cover-up comes
  22. 22. 12 JAY KOLAR from the fact that, after seeing Atta Senior on television shortly after 9-11, according to Hopsicker ‘‘a number of credible witnesses called the Sarasota office of the FBI to report they had seen Atta’s father in Venice with his son ten days to two weeks before the attack.’’ This is proof that the closedcircuit videotape provided to the FBI as evidence of Atta Senior’s presence in Venice two weeks pre-9-11 had its evidence excised. Combine this proof with further local Venice eyewitness accounts that the FBI showed up in Venice, just hours after the attacks, and that the FBI then neglected to inform the 9-11 Commission either about the fact they knew of Atta and company’s prolonged presence there before 9-11, or about Mohamed Atta Senior’s visit to the US and his stay in Venice, and what we have is corroborating evidence that the FBI not only lied but has also engaged in a massive cover-up. In the visit to the pharmacy, Atta’s father was accompanied by his son and Marwan al-Shehhi. The pharmacist told Hopsicker (2005a) that Atta Senior had been there to send a fax ‘‘to a number in New Jersey.’’ Not only do these disclosures discredit the FBI’s official story of Atta’s timeline and activities as a story riddled with discrepancies, but they also reveal that the FBI erased and effectively confiscated other information that would show Atta had ties to numerous close non-Arab associates in Florida as well as meetings with visitors from abroad during the final weeks of preparations for the attacks. Atta’s father was not the innocently concerned father we saw in interviews after 9-11 denying his son had ever been to the United States or participated in the attacks. In retrospect, Atta Senior is also not the man he pretends to be, and his statement that his son phoned him the day after the attacks, as evidence his son was still alive, cannot be trusted. 3. PROBLEMS WITH THE FBI’S LIST OF 19 AND FBI FLIGHT MANIFEST CHANGES 3.1. The FBI’s Flawed Final List: 11 Errors out of 19 Four years later, after at least ten named on the FBI’s final list of 19 have been verified to be alive, with proof that at least one other, Ziad Jarrah, had his identity doubled and therefore fabricated, the FBI has nevertheless refused to make the necessary corrections to exonerate those falsely accused.
  23. 23. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 13 Here is the list of those 11, with citations and endnotes to their documented sources: (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) Waleed al-Shehri (Petherick, 2001) Wail al-Shehri7 Mohand al-Shehri (Petherick, 2001) Abdulrahman al-Omari8 Abdul Aziz al-Omari9 (Harrison, 2001)10 Khalid al-Mihdhar11,12,13 Salem al-Hazmi (Harrison, 2001) Marwan al-Shehhi (Saudi Gazette, 9/18/01; The Khaleej Times, 9/20/01) Saeed al-Ghamdi (Harrison, 2001)14 Ahmed al-Nami (Harrison, 2001) Ziad Jarrah (Although missing and presumed dead, he is proven to have been innocent later in this chapter.) The documents cited above reveal that many of these ‘‘stolen identities’’ are pilots or work for airlines. Apparently, terrorists with pilot credentials and/or pilots with terrorist experience are in short supply. Alternatively, someone from inside Saudi Airlines assisted in the acquisition of these identities. Whatever entity was the source for the 19 FBI-named hijackers, what this list shows is that someone took pains to provide either actual pilot identities or fabricated terrorist characters with certified pilot identities. 3.2. 9-11 Dropouts: Two Bukharis, Abdulrahman al-Omari, and Amer Kamfar In an early, September 12, 2001 disclosure, CNN reported being provided with a list of 19 hijackers from the flight manifests which the FBI presumably possessed.15 This particular list of 19 is instructive for the kinds of errors it contains, and for the four names the FBI had quickly changed. Two of these corrections involved the deletion of Adnan and Ameer Bukhari who were called brothers in most press releases (for example, Allison, 2001).16 But in others Adnan denied Ameer was his brother (Fish, 2001).17 After deleting the two Bukhari names, could the FBI have then discovered what the real identities of the people on the plane were within 24–48 h when all evidence lay destroyed under a pile of rubble? The fact is the FBI did implement and hastily release changes within two days of 9-11. It seems they merely substituted two new names of post-mortem recruits who, because they were not in the US, would not immediately show up at a local FBI
  24. 24. 14 JAY KOLAR office as had Adnan Bukhari, giving the lie to the FBI’s list. The name of Ameer Bukhari on the original flight manifest soon presented the FBI with a very unusual and different kind of embarrassment. Although Ameer was indeed dead, he had died, strangely enough, in a small Piper Cadet collision with another Piper, on his maiden solo flight from Vero Beach Airport where he was taking lessons (Madsen, 2001). Strangely, the plane crash occurred on September 11, 2000, exactly one year to the day earlier than the Flight 11 crash to which the FBI had mistakenly named him. Ironically, the name of the flight school, which Adnan – no relation to Ameer – Bukhari then subsequently attended, in an apparently remarkable coincidence, was Flight Safety Academy. Also coincidental was the fact that Flight Safety had a business arrangement with Embry Riddle, another flight school attended by alleged 9-11 hijackers, and a school which shared Flight Safety’s flight simulator (Fish, 2001). Levi (2002) presents proof that from the very beginning US authorities, especially the FBI, engaged in lies and the fabrication of evidence against 9-11 hijacker suspects. By its own account, the FBI initiated its investigation by searching American Airlines’ and United Airlines’ flight manifests for the names of possible suspects.18 Next, the FBI found where these suspects lived and traced their movements before 9-11. Levi supplies us with a list of five suspects the FBI says it allegedly chose from the manifests and investigated immediately after the attack: ‘‘Mohamed Atta, Adnan Bukhari,19 Ameer Bukhari, Abdulrahman al-Omari, and Amer Kamfar’’ (Levi, 2002). While Atta, as we shall see, was going through the motions of flight training in Venice, Florida, the other four were, as Levi points out, all Saudi Arabian pilots who lived either with or next door to one another in Vero Beach, Florida, as follows: Abdulrahman al-Omari (and family) and Amer Kamfar lived at the same address.20 Adnan Bukhari (and family) lived next door to al-Omari. Ameer Bukhari was listed under the same address as Adnan. (Levi, 2002) Up to this point, Levi’s argument that the FBI has fabricated evidence is solid. He next speculates that the FBI must have felt dismay when it turned out that four of the five people on the Flight 11 manifest were using the names and identities of the above named individuals. This speculation assumes: (1) that there were hijackers who used the stolen identities of the Bukharis and company; (2) that the FBI did not fabricate the names as those of hijackers; and (3) that there were hijackers on these planes.
  25. 25. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 15 From the assumption Levi makes that, because four of the five ‘‘hijackers’’ on Flight 11 turned up alive, then other hijackers must have been ‘‘actually using these IDs’’ in their stead, he jumps to another assumption that ‘‘this poses a problem for our investigators – proving who was actually using these IDs ...’’ and the additional problem of determining just ‘‘why y they have to steal so many IDs from pilots.’’ But then Levi poses another question which, we believe, solves the problem. They had to get pilot IDs in order to ‘‘create the illusion that the hijackers flew the planes into the buildings’’ (Levi, 2002). We continue his questioning: Why did ‘‘they’’ have to create the illusion hijackers flew the planes into buildings? The answer is fivefold: (1) to implicate an outside, foreign, Arab source and, more specifically, to set up al-Qaeda as overall patsy. Conveniently for the US war machine, al-Qaeda lacks a specific national identity, a fact which makes it necessary for the US military to hunt them down in multiple countries: Afghanistan, Iraq y ; (2) to give the perpetrators a decidedly fanatic, fundamentalist Islamic ‘‘face,’’ captured so well in Atta’s ‘‘deathmask’’ photograph, and thereby convince us that this enemy had the necessary religious extremism to martyr themselves as the hijacker/‘‘suicide bombers’’ the official story needed as cover story; (3) to act as a red-herring used to divert attention away from government insider moles, the only perpetrators capable of carrying out an attack using multiple war games as a crucial part of its strategy; (4) to divert attention away from the use of computer technology and Global Hawk by which piloting of the planes could have been overtaken from a remote location, for example the military command bunker that the Vice President occupied;21 and (5) with the construction of hijackers flying planes in suicide missions as the agency that brought down the WTC twin towers, to divert attention from the actual agency of the towers’ destruction: pre-planted, controlled demolition explosives. Because so many of the details about the 9-11 hijacker patsies are hearsay evidence or disinformation spread by the FBI, they must be sifted through and ignored. In the list of 19 hijackers the FBI took from the flight manifests, most of the identities offered are frauds, composites, or myths. A good example is the Flight 11 manifest from which the FBI allegedly named five hijackers, only one of which – the so-called ringleader Mohamed Atta – remained in its final version. The FBI just deleted Adnan Bukhari, Ameer Bukhari, Abdulrahman al-Omari, and Amer Kamfar from their initial list when those individuals began showing up alive and simply substituted new names. With the exception of Atta, the only constant in its two
  26. 26. 16 JAY KOLAR lists, the FBI changed all the rest of its first list of names aboard Flight 11, and its manifest evolved as follows: (1) (2) (3) (4) Adnan Bukhari replaced by Waleed al-Shehri; Ameer Bukhari replaced by Wail al-Shehri; Abdulrahman al-Omari replaced by Abdul Aziz al-Omari; and Amer Kamfar replaced by Satam al-Suqami. This ‘‘new and improved’’ second (and final) FBI list, however, failed as well since all except Satam al-Suqami have turned up alive. Such revelations pretty much discredit the FBI’s method of rounding up and investigating hijacker suspects. Cognizant of these obstacles, this analysis focuses both on evidence of hijacker handlers – the government moles and controllers of the cover story – and on evidence that shows tampering, fabrication, the use of doubles, and other methods indicative of a covert intelligence operation. The identities of the alleged ‘‘muscle’’ needed to put over the idea that the planes’ other passengers could be contained can be thought of as place holders, easily substituted for, as we have seen four have been, by other equally fraudulent identities about whom very little is known, except that many of them are still alive. Out of the first flight, Atta’s legend – an essential ingredient of which is the famous photograph of his death-like stare – was too important for him to be expendable. Levi (2002) observes that all four ‘‘drop-outs’’ acted rather guiltily, either fleeing in a hurry just two weeks before 9-11, as al-Omari22 and Kamfar (Fish, 2001), or sending the family to Saudi Arabia, as Adnan Bukhari (Allison, 2001). Ameer Bukhari, of course, did not have to flee, being already deceased. The timing of the others’ fleeing behavior seems to indicate foreknowledge of the attacks to come in just two weeks. These abrupt departures, Levi (2002) says, ‘‘enhance the official story’’ and ‘‘appear to be more than a coincidence in light of the fact that all their names were on the manifests.’’ However, the fact that the FBI interrogated Adnan Bukhari under a polygraph and were satisfied that he was not an accomplice, and also deleted al-Omari and Kamfar from their suspect lists, would indicate that none of the four were guilty of aiding in the alleged hijacking. So rather than ‘‘enhance’’ the original story, the guilty appearance of their abrupt departure is anomalous behavior since they were not in fact guilty. Or were they? The explanation for the hasty departures, according to CNN, comes from the fact that Saudi Airlines was ‘‘eliminating flight engineers from its threemember crews.’’ The program which ‘‘sent flight engineers to Florida for
  27. 27. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 17 pilot training y ended y suggesting y why some have recently left the Vero Beach area’’ (Fish, 2001). Whoever was in charge of timing the 9-11 attacks had been ‘‘carefully observing the movements of these men and knew they were heading home just before Sept. 11th’’ (Levi, 2002). If the hijacker handlers also had influence inside Saudi Airlines’ corporate office, then it would explain how and when certain employees in Florida were picked to be recalled to Saudi Arabia, and the coincidence of their sudden departures would be, alas, no coincidence. The part of the plot where the unwitting patsy hijackers, who we have shown were not on the planes, have somehow to be liquidated is also taken care of without bloodshed or loss of life, through job cutbacks or employee recall program. 3.3. FBI Replaces Two Bukharis with Atta and al-Omari: Two Abandoned Rental Cars The two Bukharis chapter of the official 9-11 myth is instructive for an additional reason. The press reported they rented a Nissan Altima at Boston’s Logan Airport, drove it to Portland, Maine, the day before 9-11, and just abandoned it at the Portland Jetport on the morning of the attacks when they took the connecting flight back to Boston, there to board Flight 11 into history books.23 Strike the word ‘‘history,’’ however, and write in ‘‘unexplained mystery,’’ because, due to the problems the FBI had with one Bukhari having been dead for a year and the other turning up alive on its doorstep, the FBI had to perform a quick switcheroo. Now, it is uniformly reported that Atta and Abdul Aziz al-Omari rented the Nissan Altima at Boston Logan, drove to Portland, left the Nissan there, and took the connecting flight back to Boston. Add to this latter inexplicable mystery the fact that another car rented allegedly by Atta, a White Mitsubishi, was abandoned at Boston Logan. When their destination was Boston, why would Atta and al-Omari rent one car in Boston and leave it at the Boston airport, then rent another car in Boston and leave it at the Portland, Maine, airport, and take a flight back to Boston? The whole story makes no sense. From the point of view of the alleged Arab perpetrators, why would they go out of their way to rely on a connecting flight into Boston in the first place when they risked the danger of missing their connection? What this story does suggest, however, is that just as the story about the two Bukharis renting the Nissan was found to be an impossibility – one of them being dead – and as such a fabrication by the FBI, so also was the substitute story of Atta and al-Omari a fabrication and a myth.
  28. 28. 18 JAY KOLAR While the White Mitsubishi left at Logan contained very little evidence, it is interesting to note that the handlers had doubtlessly preferred the association of the Nissan Altima left in Maine with Atta and al-Omari because it was chock-full of incriminating goodies to ensure there’d be enough convincing evidence. Actually, the evidence was too plentiful and obvious not to have been planted.24 As also was the evidence found in Atta’s luggage, which conveniently missed the connecting flight and was left in the airport to be found by the authorities. In Atta’s two bags were: a copy of the Koran, Boeing flight simulator manuals, a religious cassette, a note to other hijackers regarding mental preparation, Atta’s personal Will, a passport, and an international driver’s license.25 If Atta knew he was going to hijack and crash Flight 11, and everything would be burnt to a crisp, why would he pack, among other things, his Will? This is yet another point the 9-11 Commission failed to address (Griffin, 2005). Such fabrications were very fortuitous: the leaving behind of Atta’s Nissan Altima rental and Atta’s luggage both replete with just the right kind of evidence to yield an image of Atta as a meticulously prepared, well-organized, religiously focused terrorist leader, the kind of image desired by those who wrote the cover story. In the same vein, the flight attendant’s phone call that the FBI Affidavit also lists conveniently makes reference to the hijackers’ specific seat numbers, which was probably a fabrication as well. 3.4. FAA Cover-Up of Adnan Bukhari to the FBI’s Rescue Having familiarized ourselves with this account of the Bukharis and company, we would think that the FBI, acting alone, tried to cover-up an embarrassing episode of stolen identity. But as we have shown, the FBI did not have time to discover that an identity had been stolen or by whom. Then we would have written off the Bukharis as just more unwitting patsies. There is, however, yet another twist to this story thanks to a Federal Aviation Administration (FAA) employee who was fired for his alert efforts. On September 13, 2001, James P. Hopkins, an International Aviation Operations Specialist with the FAA in Washington, DC, searched the FAA database for the name Adnan Bukhari and found a match (Levi, 2002). A Saudi Arabian national, Adnan Bukhari had trained in Aviation Security for the FAA in Oklahoma. Now why would a Saudi Arabian Airlines flight engineer, who later turns up training to fly just before 9-11, have had
  29. 29. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 19 training in Aviation Security for the FAA? And how did he come to be on the FBI’s original list of 19 hijackers? Hopkins’ FAA supervisors reprimanded him and then fired him for his detective work. Hopkins took his case to the US Office of Special Counsel (OSC) (2001), which had him reinstated in his job.26 This case not only illustrates the sensitivity of this Bukhari identity, whether he was to be used as a would-be hijacker or not by the hijacker handlers, but also shows that the FAA was, like the FBI, in on the cover-up. Ultimately, Hopkins had risked his job – his life with the FAA will probably never be the same – only to find that Adnan Bukhari was cleared of any wrongdoing by the FBI. Believers in the official story will say that, whoever the hijackers were, they stole the Bukharis’ identities. This answer begs the question why they chose to steal the identities of two men who just so happened to have recent pilot training at the same flight school, albeit one of them very briefly, and the other with a suspicious background in FAA Aviation Security. We might also ask why anyone allegedly competent enough to hijack and maneuver a Boeing 757 by the seat of his pants would need the identity of two novice ‘‘flight students’’ to accomplish his cover? The choice of the Bukhari identities only makes sense if we throw out the official story and posit the agency of handlers or controllers who did not need pilots but only the identities of pilots, if only trainees, who were also Arabs – moreover ones associated with Saudi Airlines – for their cover story of Arabs hijacking planes on 9-11 to work. Most of the ‘‘hijackers’’ were then easily monitored patsies, unwitting flight students used for their identities and later discarded, moved into and out of the US in an arrangement between a highly placed US government mole and Saudi Airlines, for the most part. But Adnan Bukhari, with his background in Aviation Security at the FAA and with the FAA’s demonstrated sensitivity to keeping his connection with them unknown, seems to be much more than an unwitting flight student or patsy. Like Atta, he could have been a double agent until his cover was blown, or one of the hijacker handlers imbedded in the flight student community of sleepy suburban Vero Beach, Florida. The more of these names that could be established as pilots, the better for the controllers, however, should last minute drop outs or other unforeseen problems occur with their primary choices for pilots. For, training these Arabs how to fly even Pipers or Cessnas, many of whom had poor English language skills and lacked a driver’s license, was a major feat, problematic for some, seemingly impossible for others.
  30. 30. 20 JAY KOLAR 4. COULD HIJACKERS PILOT AND TERRORIST MASTERMINDS COORDINATE 9-11 ATTACKS? 4.1. Could ‘Hijackers’ Fly Boeing 757s and 767s into the WTC and Pentagon? Before assuming that Atta and company boarded the respective Boeing 757 and 767 airliners on 9-11, for which there is no credible evidence, we would also have to assume that these men were psychologically motivated enough, fanatically fundamentalist Muslims with a deep desire to martyr themselves for their religion. A close look at the characters of two of the alleged hijacker pilots, Ziad Jarrah and Mohamed Atta, has found their lifestyles betray quite the contrary. Setting all speculation and accounts of these hijackers’ deficiencies aside, and focusing solely upon the question of whether it was physically possible for these men to crash Boeing airliners into the 9-11 targets, it is the consensus of professional airline and military jet pilots that they could not have piloted them with the degree of competence necessary to do so. Most of the respondents added that the hijackers needed much more than the practice only some of them had flying Cessnas, Pipers, and Lear jets; they would have needed a substantial amount of practice flying Boeing 757s and 767s, and not just on flight simulators, to be able to fly them with any kind of accuracy (Tarpley, 2005, pp. 192–193). Two veteran Boeing German pilots said that ‘‘neither a real professional flight simulator, nor flight simulation software on a PC y could ever suffice to impart the skills demonstrated by the supposed 9-11 suicide pilots’’ (ibid., p. 190). An airline pilot who owns an airline, Nikki Lauda emphasized: You have to know exactly what the turning radius of a plane like that is y these had to be fully trained 767 or 757 pilots, because otherwise they would have missed y Certainly some half-trained pilot y will not hit it y coming out of a curvey he has to know precisely the turning radius that derives from the speed of the plane. (Tarpley, 2005, p. 191) A 35-year veteran Pan Am and United jetliner pilot, Russ Wittenberg claimed that the Boeing airliners could not have performed the high-speed maneuvers the government said they did, no matter who flew them (Szymanski, 2005). Wittenberg convincingly argued it was not possible for Flight 77 to have ‘‘descended 7,000 feet in two minutes, all the while performing a steep 270 degree banked turn before crashing into the Pentagon’s first floor wall without touching the lawn’’ (Szymanski, 2005). According to Wittenberg, no amount of experience flying commercial jetliners could have
  31. 31. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 21 helped to accomplish such a high-speed maneuver without stalling the Boeing and sending it into a nosedive. Moreover, Wittenberg responded to a blatant inconsistency in the government’s story of Flight 77 related by a flight controller on ABC’s ‘‘20/20’’ television program airing in April 2005: Remember the transponder was turned off on Flight 77 and when this occurs, all the particular flight data like air speed and even the plane’s flight identification goes with it. All that’s left on the controller’s screen is a green blip y. But here you have this flight controller on 20/20 saying she was tracking the flight with specific air speed and other coordinates which was totally impossible once the transponder was turned off. How would she even have known the flight number? (Szymanski, 2005) 4.2. Could Arab Masterminds have Coordinated the 9-11 Attacks with War Games? Four Arrows (2006) deals with the question of the 9-11 attacks taking place on a day of at least five different sets of war games. Superficially, it would seem that hijackers and their masterminds could not have pulled off the 9-11 attacks because they could not have arranged to synchronize them with so many different military exercises. However, because this question demands an in-depth scientific understanding of both the aeronautic and computer technologies involved and the codes terrorists would have had to break, steal, or be given to coordinate their flights on 9-11, we leave it to more scientifically sophisticated minds to answer. Considering the depth and widespread reach of the US intelligence community, the most plausible answer is the one that accounts for the vast resources it would have taken not only to plan and execute the attacks but also to maintain the cover-up and to foil investigation with a paralyzing atmosphere of fear and uncertainty. We only note here the significance of the Amalgam Virgo drills in the context of the 9-11 hijackings which they so closely paralleled. Amalgam Virgo simulated the 9-11 attacks even as the attacks took place. Thus, they relate to a discussion of the CIA’s use of the ‘‘double’’ in covert intelligence operations. Just as human doubles were used both to confuse investigators and to perform actions which hijacker-patsies could not perform, so also Amalgam Virgo consisted not only of military planes (Boeings resembling passenger airliners) or false radar blips used as decoys for the ‘‘hijacked’’ Boeings, but also of an entire drill exercise which doubled the 9-11 attacks. In other words a mole in the military who had already designed the 9-11 attacks could also have designed the military drill that simulated the
  32. 32. 22 JAY KOLAR designed attacks and thereby caused major confusion in our military air defense response system. Recall Tarpley’s reference to this drill: ‘‘preparations for carrying out 9-11 were conducted under the cover of being preparations for Amalgam Virgo. Most of those who took part in Amalgam Virgo could hardly have been aware of this duplicity’’ (Tarpley, 2005, p. 205). Such a drill would have required only a couple at the top to know about it; all the rest would have been unwitting patsies. 5. THE US COVERT INTELLIGENCE USE OF DOUBLES The subject of covert intelligence operation is, by definition, a complex one not easily accessible to scrutiny given the technologically advanced state of the art. And this technology lends itself well to the process of duplication and simulation of identities, or the creation of doubles, which play a crucial role in covert intelligence operations. Attention to the timelines of the locations and movements of hijackers reveals their role in 9-11 is not simply a question of stolen identity, but more importantly of the doubles at work. For example, neighbors at the Parkwood Apartments witnessed that Hanjour, al-Hazmi, and al-Mihdhar all remained in San Diego through the month of August up to September 8, 2001. However, these eyewitness accounts are contradicted by other August sightings of them on the opposite coast, obtaining drivers licenses in Falls Church, Virginia, crossing back to Las Vegas, returning across country to Baltimore, and then spending ten days in Newark. How could they be holed up in San Diego while simultaneously crisscrossing the US for the whole month preceding the attacks? Short answer: doubles. The role of doubles sheds significant explanatory light on an entire covert operation of 911, which, without the discovery of their existence, would be an impossible riddle. As Tarpley’s model of moles and patsies demonstrates, doubles not only explain the apparently impossible, they are extremely useful in standard covert intelligence practice: ‘‘If there is something the terrorist controllers need a patsy to do, but which the patsy is unwilling or incapable of accomplishing, then a double will step in to see that the necessary action is indeed carried out’’ (Tarpley, 2005, p. 197). He cites the Lee Harvey Oswald doubles whose several appearances in 1963 made it seem like Oswald was in two places at once. If there were a ‘‘Lee Harvey Oswald Award’’ for 9-11, it would certainly go to Ziad Jarrah (and his double[s]).
  33. 33. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 23 5.1. The Use of Doubles to Frame Ziad Jarrah (and Implicate al-Qaeda) On January 30, 2001, a four-hour interrogation of Ziad Jarrah transpired in the Dubai, Emirates airport, known CIA intercept point, which Jarrah simply walked into. During the interrogation, this Ziad Jarrah said that he had spent ‘‘the previous two months and five days’’ in Pakistan and Afghanistan, where bin Laden was known to have his al-Qaeda terrorist training base, and that he was returning to Florida (Chicago Tribune, 12/13/ 01). But he did not. After his release, according to CNN’s MacVicar and Faraj (2002), ‘‘Jarrah boarded a KLM flight in the early hours of January 31 and flew to Europe.’’ Someone must have inputted ‘‘national security override’’ into US government computers next to his name for, in the next seven months before 9-11, at least one of the two Jarrahs would travel to the US, Lebanon, Germany, and back to the US, without so much as metaphorically raising an intelligence agency eyebrow. After 9-11, investigators confirmed that ‘‘Jarrah had spent at least three weeks in January 2001 at an al-Qaeda training camp in Afghanistan’’ (MacVicar & Faraj, 2002). However, this itinerary must belong to Ziad Jarrah of Lebanon’s double because, according to Arne Kruithof’s Florida Flight Training Center, Jarrah of Lebanon had been a student there continuously for the previous six months and because the flight school later confirmed he was there in Venice, Florida, until January 15, 2001 (Thompson, 2004, p. 192). With the flight school’s confirmation, we already know that Jarrah of Lebanon could not have been the Jarrah at the al-Qaeda camp in Afghanistan. But the testimony of Ziad’s family that he arrived in Lebanon on January 26th to be with his father who had just undergone open-heart surgery, and that he visited him in the hospital every day until after January 30th (Longman, 2002, pp. 101–102), corroborates Ziad’s whereabouts and eliminates the possibility of his presence in Dubai en route from Afghanistan. So it had to be Ziad Jarrah of Lebanon’s double, a covert intelligence operative, who just waltzed into the known CIA intercept, as if the whole episode had been scripted in advance. Emirates and European intelligence sources confirmed the following to CNN: The questioning of Jarrah fits a pattern of a CIA operation begun in 1999 to track suspected al-Qaeda operatives who were traveling through the United Arab Emirates. These sources told CNN that UAE officials were often told in advance by US officials which persons were coming through the country and whom they wanted questioned. One source provided CNN a drawing of the Dubai airport and described how people wanted for questioning were intercepted, most often at a transit desk. US officials declined to comment on whether the CIA operated this way at the Dubai airport. (MacVicar & Faraj, 2002)
  34. 34. 24 JAY KOLAR Keeping in mind the purpose and historical role of the double in covert intelligence agency operations, the use of this particularly well-prepared double – who not only supplied documentation but also somewhat resembled Jarrah of Lebanon – smacks of a well-orchestrated setup geared to call attention to this incident as one that would later incriminate not only the real Ziad Jarrah, an unwitting patsy, but through him all of the 19 ‘‘hijackers,’’ as terrorist agents of al-Qaeda. Through the double, covert operative Jarrah’s sojourn and three-month stay in al-Qaeda stronghold Afghanistan, he became the desired link that moles inside the US government need to pin the 9-11 rap on al-Qaeda. Another piece of evidence that should have cast suspicion on this Jarrah double is that he carried a valid US multiple-entry visa in his passport, a fragment of which, according to MacVicar and Faraj (2002), turned up in the Flight 93 debris field. This fragment of evidence, its identification by UAE officials in Dubai as belonging to the multiple-entry visa they inspected there, combined with the fact that the person carrying this visa and passport could not have been the real Ziad Jarrah from Lebanon because he was in Florida and Lebanon while his double was showing up in Afghanistan and Dubai, UAE, effectively clears the accused Ziad Jarrah of Lebanon of involvement in the 9-11 attacks and the US government’s charges against him. The role the CIA played in the Dubai airport subterfuge was to alert authorities there in advance to watch for Ziad Jarrah and to interrogate him for them, a fact which, according to MacVicar and Faraj (2002), the CIA then later vigorously denied. This CIA denial combined with their claim that they never had any knowledge of Ziad Jarrah before 9-11, and that they therefore had no reason to put him on a terrorist watch list are all contradicted by this careful testimony of a UAE official who, for obvious reasons, wished to remain anonymous: Jarrah, who with Mohamed Atta and Marwan al-Shehhi, is considered one of the hijacking plot’s three main instigators, was detained y because his name previously had been placed on an Emirati ‘‘watch list’’ of terrorist suspects at the request of the US. y ‘‘The Americans told us that he was a supporter of terrorist organizations, that he had connections with terrorist organizations,’’ the source said. ‘‘His name was given to us as someone to check. The US said he should be questioned. He was questioned at the request of the US.’’ During questioning by Emiratis, Jarrah, 26, divulged that he had spent the previous ‘‘two months and five days’’ in Pakistan and Afghanistan – the only acknowledgment of an Afghan visit by any of the hijackers – and that he was returning to Florida, where he had been living and taking flying lessons for more than six months. ‘‘He had a visa to the US, so he was allowed to proceed,’’ the source said. (Crewdson, 2001)
  35. 35. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 25 5.2. The Debut of a Ziad Jarrah Double, 1995, in Brooklyn, New York Ziad Jarrah’s double’s controllers probably could not have anticipated the real Jarrah of Lebanon’s father’s open-heart surgery or that someone in management at the flight school he attended would supply the exact dates of his presence there, especially after Jeb Bush had shown up at 2:00 AM on the morning after 9-11 to personally supervise the massive confiscation of police station and flight school records by the FBI as they were loaded, file cabinets and all, into Ryder rental trucks and then onto a C130 transport to be flown to y the Bermuda triangle for all we know. But since the controllers had apparently picked the wrong time for Jarrah’s double to visit bin Laden’s alQaeda camp and incriminate his namesake, the plan did not entirely work and documentation of the existence of Jarrah’s double has been possible. Moreover, it is not unprecedented. The ‘‘debut’’ of a Ziad Jarrah double, possibly a different one, occurred in Brooklyn, New York, a performance which lasted from March 1995 through February 1996, at which time Jarrah of Lebanon was in Lebanon finishing his Catholic high school education in Beirut while in frequent contact with his family and friends (Los Angeles Times, 10/23/01). One month after this period in which his look-alike by the same name is living under a lease in New York, in April 1996, the real Jarrah of Lebanon leaves Lebanon for the first time to attend a technical institute in Hamburg, Germany (Boston Globe, 9/25/01). The New York lease and the landlord’s identification of Jarrah’s 9-11 hijacking photograph in the news as his former tenant provide incontrovertible proof of the existence of a Ziad Jarrah double. The fact that the apartment lease was signed and the monthly rent was paid for not by ‘‘Ziad Jarrah,’’ but by a man named Ihassan Jarrah who lived with Ziad, also casts suspicion on this double who may have been reluctant to have his signature cross checked in the future. Equipped with camera, this Ziad told his landlords he was a photographer, disappeared periodically for days, and sometimes arrived with a prostitute. Some of the neighbors had their suspicions at the time. The owner’s son, who lived in a basement apartment there, remembered joking with his brother that the Jarrahs were ‘‘terrorists’’ (Thompson, 2004, p. 183). 5.3. Photographic Evidence of Two Ziad Jarrahs Ignored by 9-11 Commission Of the Jarrah photographs released through the media, a recent Lebanese document with a circular ink stamp on the upper left is an especially clear
  36. 36. 26 JAY KOLAR photo representative of all but one other photograph: the passport photo – one-third burnt away – that was recovered from the wreckage of Flight 93. That passport photo shows marked differences from the rest: the nose and cheeks are full with higher, well-defined cheekbones, and the hair is wavy. All of these characteristics are missing in the Lebanese document as in all of the other recent photos including one taken at the Florida flight ´ school, a two-shot with his fiance, Senguen, who was visiting from Germany at the time.27 They are at one of the school’s computer terminals, and have turned to face the camera. Both of them are at ease and look very relaxed together, smiling very genuinely and in an unforced manner. This photograph had to have been taken between February 1st and September 2001. Contrast this description of Ziad Jarrah with the portrait the 9-11 Commission paints of him: y his visits to Senguen became less and less frequent. He began criticizing her for not being religious enough and for dressing too provocatively. He grew a full beard and started praying regularly. He refused to introduce her to his Hamburg friends y religious Muslims and her refusal to become more observant embarrassed him. At some point in 1999, Jarrah told Senguen that he was planning to wage a jihad y (9/11 Commission, 2004, p. 163) Viewing the photograph described above, we ask: Is this the face of a man uncomfortable with and embarrassed by the woman next to him because her short sleeve blouse and uncovered flowing hair demonstrate a refusal to be more observant of fundamentalist Islamic precepts? Our answer: Who wrote this propaganda for the Commission? Another factor which calls the authenticity of the paper passport photo of Jarrah into question is its almost miraculous survival after the black box was never found and most of the Flight 93 wreckage was reduced to ashes or blown to metal bits in a debris field strewn over eight miles. It seems likely this passport photograph was planted, and no credible evidence exists that any of these hijackers boarded Flight 93. While the Jarrah family has been eager to give DNA samples, none have been taken, and only the deceased of non-hijackers have been verified through their DNA. No DNA samples are needed for two of the other three hijackers allegedly on Flight 93: al-Nami and Saeed al-Ghamdi have both been confirmed alive. While 10 of 19 have turned up alive, the Ziad Jarrah case goes against the grain because, while it contains the best evidence of at least one double who went by the same name, neither the one who was stopped in Dubai en route from Afghanistan nor the one who had rented an apartment in Brooklyn has shown up alive to claim that his passport was stolen. All the best evidence shows the accused Jarrah was framed by his double, and he no doubt had to be liquidated for
  37. 37. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 27 the cover story to hold. The 9-11 Commission (2004) appears to be complicit in this framing of Jarrah, albeit after-the-fact, since they never even consider the documented existence of Ziad Jarrah’s double in their report. Providing neither proof nor evidence of Jarrah’s guilt, their report just assumes his guilt-by-association with statements like, ‘‘In Hamburg y he apparently never resided with his future co-conspirators. It is not clear how and when he became part of Atta’s circle’’ (9-11 Commission, 2004, p. 163). 6. EVIDENCE OF NATIONAL SECURITY OVERRIDES AND ‘‘PROTECTED’’ ACTIVITIES: AL-HAZMI AND AL-MIHDHAR In one of the most significant omissions in 9-11 hijacker history, the Congressional Intelligence Committee (9/20/02) neglected to mention that both Nawaf al-Hazmi and Khalid al-Mihdhar lived in San Diego with a tested FBI undercover asset named Abdussattar Shaikh from September until December 2000. Instead, their report stated, ‘‘official records have alMihdhar leaving the US on June 10, 2000, and not returning until July 4, 2001’’ (Congressional Intelligence Committee, 9/20/02), which contradicts all previous media reports, accounts from neighbors, and quotes from Abdussattar Shaikh himself (Los Angeles Times, 9/27/01; The Wall Street Journal, 9/17/01; San Diego Union-Tribune, 9/16/01; Newsweek, 9/9/02). Similarly, despite all the eyewitness testimony, which never made it onto the report, the Committee was unwilling to admit Hanjour was even in the US in the year 2000 before December because his immigration records did not so indicate (ibid). Contradictions and omissions such as these demonstrate that the Congressional investigation, rather than uncovering the truth, served to obscure it. As Paul Thompson points out, the Committee report on ‘‘who knew what and when about al-Hazmi and al-Mihdhar resembles more a whitewash than a true investigation. The FBI, CIA and others are taken at their word, even though they are known to have lied’’ (Thompson, 2003). A good example of this is the way in which the Dulles Airport surveillance videotape, submitted by the FBI as evidence, has been taken to be authentic by the 9-11 Commission, while it so obviously lacks any verifiable sign of authentication and has so many other flaws that point to its forgery. Yet many who view it probably think the FBI or CIA would not forge evidence in such an obvious fashion, nor would the Commission accept it as evidence if it were so obvious a forgery.
  38. 38. 28 JAY KOLAR Who were these two alleged hijackers and what is the evidence of their contacts both with FBI (under an agent’s 24-hour surveillance prior to 9-11 for a period of at least four months) and with as many as 13 of the alleged hijackers months before 9-11? Unlike the resumes of the rest of the notorious 19 which the FBI has seen fit to provide us, the backgrounds of al-Hazmi and al-Mihdhar show them to have been involved in al-Qaeda-like militant activities. Both apparently participated in the Bosnian conflict and then fought in Chechnya several times between 1996 and 1998 (Observer, 9/23/01; CIA Director Tenet Testimony, 6/18/02; Los Angeles Times, 9/1/02). According to Thompson (2004), al-Hazmi and al-Mihdhar were not like any of the other hijackers; they were experienced, battle-hardened militants. Failure of any of the US intelligence agencies to take them out cannot be explained by bureaucratic error or failure to share information with each other, because an exhaustive examination of the literature of news accounts and of the presentations before the Congressional Intelligence Committee reveals that any one of the intelligence agencies, unassisted by the others, had both the means and at least one opportunity each to do so. In short, the two should have been caught. They could easily have been turned in by Abdussattar Shaikh after they moved to San Diego, somehow located this undercover FBI agent, paid him rent, and moved into his house. Another earlier opportunity for their capture was reported by NSA Director Michael Hayden: ‘‘In early 2000, at the time of the meeting in Kuala Lumpur, we had the al-Hazmi brothers, Nawaf and Salem, as well as Khalid al-Mihdhar, in our sights. We knew of their association with al-Qaeda, and we shared this information with the [intelligence] community. I’ve looked at this closely.’’ (NSA Director Congressional Testimony, 10/19/02) According to a Congressional Inquiry report, however, the NSA did not share this information with other US intelligence agencies even though ‘‘it was in the NSA’s database.’’ Nor did the NSA submit the names of alHazmi and al-Mihdhar to the TIPOFF database (Congressional Intelligence Committee, 9/20/02; Associated Press, 9/26/02). From their biographical backgrounds as veteran mujahideen, much vaunted by intelligence agencies, one would think the security threat this duo posed would have forced them to act in a more surreptitious fashion. However, from the way they casually moved about in the open, one gets the impression they knew they were ‘‘protected.’’ Such was probably the role of reassurance their live-in landlord Abdussattar Shaikh assumed, even while as an undercover agent he provided the FBI with a means to infiltrate their very living space and keep them under surveillance 24/7.
  39. 39. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 29 Meanwhile, the FBI claimed it was left out of the loop by the CIA even though it was discovered later that al-Hazmi and al-Mihdhar were, from September through December 2000, actually living with one of their undercover agents. al-Hazmi even confided in him concerning personal matters. Before moving in with Abdussattar Shaikh, the two took up residence early in 2000 at San Diego’s Parkwood Apartments where they were joined in February 2000 by Hanjour who lived there for at least a year (San Diego Union-Tribune, 9/21/01). Oddly, the Congressional Inquiry reported Hanjour was out of the US until December 2000 and, upon returning, took up residence not in San Diego but in Arizona (Congressional Intelligence Committee, 9/20/02). This report conflicts with eyewitnesses who saw Hanjour with al-Hazmi and al-Mihdhar in May 2000. What possible purpose could this official alteration of dates serve? Meanwhile, according to several mainstream-press reported eyewitness accounts, the Parkwood Apartments were visited by Hanjour, Haznawi, al-Shehhi, Ahmed alGhamdi, and other Arabs who may have helped them. In federal court in 2002, a State Department official filed a sworn statement mentioning ‘‘the high number of hijackers and associates who lived, worked, and studied’’ in the area. Had al-Hazmi and al-Mihdhar been trailed, intelligence agencies would have uncovered their contacts with the other ‘‘hijackers,’’ which would have led to the uncovering of the entire 9-11 cell. But, from a detailed look at US intelligence agency behavior, it must be questioned if that was indeed their goal. That question becomes academic, however, when al-Hazmi and al-Mihdhar moved in with an undercover FBI agent at whose residence they were visited by even more hijacker associates including – according to several eyewitness neighbors but denied by their FBI landlord – Mohamed Atta, the FBI-named ringleader: Marna Adair said y that the polite, clean-shaven Atta was frequently at the home of Abdussattar Shaikh between August and early December of 2000. Another neighbor, Deborah Fortner, remembered that Atta ‘‘was the one that was scary. He’s got these piercing eyes. That’s something you never forget about him.’’ Atta wore Western clothes and drove a red car, neighbors said. He was often cheerful y’’ (Associated Press, 9/29/01) An article in the Las Vegas Review Journal (10/26/01) referred to Atta as a ‘‘regular visitor’’ to the home of Abdussattar Shaikh, while Shaikh, the Congressional Inquiry, and the FBI all deny Atta visited Shaikh’s residence (Associated Press, 9/29/01). The neighbors must have all been mistaken or delusionary then.
  40. 40. 30 JAY KOLAR Nevertheless, al-Hazmi and al-Mihdhar should be discredited in their official story roles as viable sleeper-cell al-Qaeda terrorists because they lived with an undercover FBI informant who provided them with both housing and advice when they confided in him. On October 5, 2002, Shaikh became the key 9-11 witness nobody heard testify before the 9-11 Congressional Inquiry because the FBI, in a move that was unconstitutional, refused to produce him before Congress. Who was Abdussattar Shaikh? Was he a double agent disguised as an FBI informant who failed to inform? Or was he in fact an undercover FBI agent whose testimony was so damaging to the official story that it was blocked by the FBI’s own unconstitutional refusal to allow him to testify? The revelation of such a strategically placed undercover FBI agent must have been an embarrassment to the entire US intelligence community. The CIA admitted they had al-Hazmi and al-Mihdhar on some sort of watch list but bemoaned ‘‘losing’’ them. The NSA claimed to have had them ‘‘in their sights’’ in early 2000 at the al-Qaeda summit in Kuala Lumpur, but failed somehow to bug the place so they missed the terrorists’ detailed conversations. The FBI’s tired refrain was that it was left out of the loop by the CIA. As far as al-Hazmi and al-Mihdhar were concerned, with Shaikh, the FBI had effectively infiltrated their lodgings and their very lives. The FBI had claimed that it knew so little that it had to prevent Shaikh from talking to Congress about how little the FBI knew. At the very least, the FBI was caught lying and engaging in a cover-up. And al-Hazmi and al-Mihdhar lived out in the open, like two enemy agents living under its enemy’s protection, or as if their files were flagged in US government databases as having National Security overrides. The Congressional Inquiry turned up so many instances of ‘‘intelligence failure’’ claims by the CIA alone that these redundant claims soon began to lack credibility, especially after the much heralded Kuala Lumpur ‘‘top-level al-Qaeda summit,’’ the most pivotal gathering of al-Qaeda prior to 9-11 (San Diego Union-Tribune, 9/27/02) that took place on January 5–8, 2000. After that meeting, the CIA’s claims of ignorance and intelligence failure rapidly escalated. The CIA Director later claimed that, at the time of Kuala Lumpur, he thought the meeting was only to plan an attack elsewhere in Southeast Asia (CIA Director Congressional Testimony, 10/17/02). Thus, although the CIA knew this would be a top-level meeting of all the al-Qaeda bigwigs, for surveillance it allegedly requested Malaysia’s security service to perform in its stead. Thus, since CIA agents were not themselves present, photographs were taken for them of the suspected terrorists as they did their shopping or ducked into cyber cafes to email friends. Captured on videotape were some of the
  41. 41. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 31 attendees, including al-Mihdhar and al-Hazmi (Observer, 10/7/01; CNN, 3/14/ 02). However, for some unaccountable reason, the meeting was not wiretapped and the CIA failed to have the actual discussions monitored. So they said. At the Kuala Lumpur summit were the alleged masterminds of the 9-11 hijackings, Khalid Shaikh Mohammed (KSM), and the logistics specialist who was slated to be the 20th hijacker, Ramzi bin al-Shibh (Independent, 6/6/02; CNN, 8/30/02). Bin al-Shibh had tried to get a visa for the US on four separate occasions and failed each time according to the official story. (Perhaps his US handlers had other plans in store for him, like being caught after 9-11 to reveal convincing details of the plot in Al-Jazeera interviews.) Interestingly, although the US had known KSM was a mastermind terrorist since his connection with Operation Bojinka in 1995, the Congressional Inquiry revealed that CIA Director Tenet had blocked the declassification of all information regarding KSM. Consequently, KSM’s name was not even allowed to appear in the report (Congressional Intelligence Committee, 9/18/02; New York Times, 9/22/ 02). Also curious is the fact that, although bin al-Shibh’s presence at the January 2000 summit had also been videotaped (Newsweek, 11/26/01), his attendance at the meeting had not been publicly disclosed until nearly two years later, in September 2002, one full year after the 9-11 attacks he had allegedly helped to orchestrate (Los Angeles Times, 9/1/02; Time, 9/15/02). Associated with the ‘‘wanted’’ KSM and bin al-Shibh, the presence of alHazmi and al-Mihdhar at the Kuala Lumpur summit plus all the more detailed and incriminating evidence the CIA had in its possession would indicate they had ties allegedly to bin Laden due to their attendance at this high-level – allegedly al-Qaeda – summit, to their use of multiple-entry visas, and to their choice of travel through a Yemeni organization considered by the CIA to be a ‘‘logistical center’’ for al-Qaeda. All of these significant breadcrumbs left a trail that would have required the CIA to flag al-Hazmi and al-Mihdhar on their watch list, but the CIA failed even to add them to the extremely low-threshold TIPOFF database. In the transcript of these so-called ‘‘intelligence failures’’ disclosed at the Congressional Inquiry, there are so many examples in which the CIA learns something crucial and then ‘‘does nothing with the information,’’ or ‘‘fails to follow up,’’ or again ‘‘failed to do anything about it,’’ or ‘‘failed to act.’’ Worse still, there were CIA cables which routinely required that no action be taken. For example, a March 5, 2000, CIA cable sent to CIA headquarters announcing the presence of accused hijacker al-Hazmi in the US was marked, ‘‘Action Required’’ followed by a space that was routinely filled in ‘‘None’’ (Joint Intelligence Committee Inquiry (JICI), 9/20/02). Perhaps the real reason that nothing was done or there was a ‘‘failure to follow up,’’ was
  42. 42. 32 JAY KOLAR precisely because the system was generating the explicit instruction: ‘‘Action Required: None.’’ Why was intelligence not shared on different intelligence agencies’ databases? Was there some kind of National Security ‘‘override’’ in effect whenever the names of al-Hazmi and al-Mihdhar were entered into the US government computer system? The instruction, ‘‘Action Required: None,’’ while apparently innocuous, reveals a consistent pattern that may be evidence of inside government moles. 7. MORE OVERRIDES, DEEP POLITICAL CONNECTIONS, PENTAGON SURVEILLANCE, AND FBI COVER-UP OF MOHAMED ATTA’S ‘‘PROTECTED’’ ACTIVITIES 7.1. More Overrides: Atta and al-Shehhi A similar anomaly occurred on March 6, 2002 when the US Immigration and Naturalization Service sent Huffman Aviation proprietor, Rudi Dekkers, letters informing him that Atta and al-Shehhi – allegedly deceased – had met necessary requirements and were now eligible to apply for extensions of their visas to remain in the US. How had the INS made this mistake concerning perhaps the two most infamous of the 19-named hijackers? According to Tarpley, the INS mistake supports the following hypothesis, which is corroborated by other historical evidence: [T]he names of Atta and al-Shehhi had been flagged in government computers with national security overrides, which had served to make them virtually immune from watch lists, criminal checks ... A lazy mole had evidently neglected to remove the override when the usefulness of these two patsies had come to an end, and so the posthumous visa approval forms were sent out. y Atta’s name had been on the CIA-FBI-INS watch list for many years, since an older person with the same name bombed an Israeli bus in the occupied territories of the West Bank on October 12, 1986 (Hopsicker, 2004a, pp. 144–145). This indicates that the name was flagged with a national security override to allow him to enter the country. Atta was stopped by police for a traffic violation in Broward County, Florida on the night of April 26, 2001; he was even arrested for not having a drivers [sic] license. But he was soon released on bail – presumably the national security override again. (Tarpley, 2005, p. 174) 7.2. Deep Political Connections of Mohamed Atta Mohamed Atta’s first immediately visible American hosts were Rudi Dekkers and Wallace Hilliard, owners of Huffman Aviation in Venice where
  43. 43. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 33 Atta’s cadre trained. Like much else about this setting – foreigners who frequented the flight school, and the unexplored history of CIA presence in Venice – these two men were not at all who they pretended to be. We know their flight school business was just getting by and not a real source of money. Not the kind of money that could support an extravagant life style entailing ownership of helicopters, half-a-million dollar yachts, and much more. Nine months before the ‘‘hijackers’’ arrived, neither of these men had a clue how to run a flight school business. While it was never the type of business they were in even while they ran it, the flight school did serve as perfect cover for two off-the-shelf CIA ‘‘cut-outs.’’ In spy parlance, a cutout is a party used to conceal the contact between two other parties, usually a handler and an agent, who do not want to meet because they know one or both of them could be under surveillance. Thus, the CIA could plausibly deny it was ever near Atta while, at the same time, it employed Hilliard, for example, who in turn employed Atta, and perhaps al-Shehhi, to fly his Lear jets to pick up some interesting packages in the Bahamas. Atta’s association with these nefarious members of the wealthy elite in south Florida was just the tip of the iceberg of his connections. The deeply submerged part of the berg is where we find those with the deepest pockets, powerful American political figures like David Rockefeller and Henry Kissinger who, according to Hopsicker (2004a, pp. 336–337), were closely tied to a little-known private organization that ran an elite international exchange program known variously as ‘‘Carl Duisberg Gesellsschaft,’’ CDS, or Carl Duisberg Society International. The list of CDS’ elite power-broker supporters also includes Bill and Hillary Clinton (Hopsicker, 2004a, p. 337). In 1987, both Kissinger and Clinton praised CDS International’s service not only for keeping close business ties between Germany and the US, but also for supporting career development programs for its participants, namely young German engineers. More recently the program was widened to include participants from other countries as well. In 1992, Atta became a participant from one of these other countries although he was not exactly a young engineer. He had not done well enough in his studies at Cairo University to gain admission to its graduate school, and had ‘‘no particular idea where he should go,’’ was what he told a mysterious German couple during their visit to the Egyptian capital in the fall of 1991 (Hopsicker, 2004a, p. 338). As the story goes, the couple just happened to be introduced to Atta by friends of his father. The reason this whole setup wreaks of cover story is one crucial omission. Not one press account, some of them 1,200 words in length, ever bothered to mention who
  44. 44. 34 JAY KOLAR this couple was (Hopsicker, 2004a, p. 339). What, When, Where, Why, but no Who. A mortal sin for any journalist. Since 1992, according to Hopsicker, secret US government hosts were grooming and financially supporting Atta and other key operative patsies. From the moment Atta arrived in Hamburg, Germany, on July 24, 1992, his room and board were taken care of by the mystery couple. Three years later, he was on the payroll of the ‘‘Congress-Bundestag Program,’’ which, although they tried to disguise themselves, was the ‘‘exchange program’’ responsible for actually bringing Atta to Germany (Hopsicker, 2004a, pp. 336–339). Why would CDS International’s elite sponsors, apparently influential enough to keep their organizational name out of the media, want to keep their generous support of such an international student secret in the first place? Were they psychic? Or did they know what role Atta might play in the future because they had a hand in grooming him for it? Hopsicker noticed something else curious about reports of Atta’s time in Hamburg. Atta chose to visit home, Cairo, for three months in 1995, the very time when, coincidentally, the Egyptian government was beginning to crack down on Islamic fundamentalists. And he also chose that exact time to grow a beard, traditionally a sign of Muslim devotion. What we should now know about Atta is that the official story of his radical Islamist fundamentalism was a lie from the start, and that his non-flight-training activities since his arrival in Florida in 2000 betray the life of a playboy heavily into drinking, using cocaine (according to the testimony of his stripper girlfriend, Amanda Keller), carousing, and even eating pork. With these anti-fundamentalist-Muslim activities in mind, Hopsicker presents an insightful alternative interpretation for Atta’s actions during the 1995 secular Egyptian government’s crackdown: A more plausible explanation might be that growing a beard and assuming an ‘‘Islamic fundamentalist’’ pose was the act of a man ‘‘singing for his supper,’’ by going undercover in behalf of people who were paying his room and board in Hamburg. (Hopsicker, 2004a, p. 340) And, we might add, these were probably people who paid for his subsequent vacations to far-away places like Governor Jeb Bush’s ‘‘Sunshine State’’ of Florida. Given that the FBI, CIA, DEA, DIA, and Able Danger have never whispered a word about Atta’s presence in Venice, Florida, from early in 2000 until just a few days before September 11, 2001, it is only thanks to Hopsicker’s investigative work that we have eyewitness testimony from many of the locals – waitresses, strippers, bartenders, employees of the flight school, pharmacists, cab drivers, Yellow Cab management, and more – that Atta lived in Venice and participated in much more than flight training.
  45. 45. What We Now Know about the Alleged 9-11 Hijackers 35 7.3. Pentagon Tracked Atta Pre-9-11; FBI Erased Atta’s Traces Post-9-11 In ‘‘Was Pentagon Tracking Mohamed Atta Just Days Before 9-11 Attack?’’ Hopsicker (2005b) investigates whether some major part of the US government, which we call insider moles in our model, not only allowed the 9-11 attacks to happen, but orchestrated them, cleverly using Arab-looking types as patsies to pose as their cover of ‘‘flight students’’ who go through the motions of appearing to acquire sufficient flight training to carry out the attacks. We now know the Pentagon assigned a crack top-secret ‘‘Able Danger’’ team to track al-Qaeda agents in sleeper cells in the US, and this team had begun to track Mohamed Atta and his cadre as early as the end of 1999. Add to the Pentagon’s surveillance, the even closer monitoring of Atta by off-line CIA cut-outs Dekkers and Hilliard, and Atta and company were doubly watched. But there was another agent, albeit a temporary one, who trumped the CIA cut-outs because, as Venice’s sole night-shift cab driver, he had almost a monopoly watch over Atta’s nightly activities. Due to Atta’s propensity to drink to excess, he would invariably hire a cab for his nightly escapades. According to Hopsicker, ‘‘on August 6, 2001, the same day Atta and y al-Shehhi returned to Venice y a self-described former Navy Seal named Joe Gesell applied for and was hired as the night driver y [and] y quit a month later, just one day after Atta left town for the last time’’ (three days before 9-11) (Hopsicker, 2005b). Three days after 9-11, the day cab driver, Bob Simpson, was contacted by the FBI who ‘‘was intent on finding and interviewing Gesell’’ (Hopsicker, 2005b). With his Navy Seal credentials and the suspicious timing of his arrival and departure, Gesell was most likely working for military intelligence, which, quite obviously, was right on top of Atta’s every move. Just as interesting is how the FBI takes up where military intelligence leaves off, cleaning up all the evidence as it were. Perhaps the best evidence of the sensitive nature of Atta’s activities is Hopsicker’s exposure of the FBI’s blanket implementation of all the resources at its disposal to ensure a coverup. Unfortunately, the mainstream US media have been effectively steered astray or, like many eyewitnesses, silenced by FBI tactics of intimidation, harassment, and bullying. Were it not for Hopsicker’s on-the-ground investigations in Venice, Florida, we might never have known, for example, who Mohamed Atta really was, of his numerous trips to neighboring Tampa – where Able Danger was conveniently headquartered, or to Orlando, from where Atta flew Lear jets for Wallace Hilliard to Rum Cay. Hopsicker (2004a) shows Hilliard’s connections to the CIA, Governor Jeb Bush, and
  46. 46. 36 JAY KOLAR Saudi billionaire arms and drugs trafficker Adnan Khashoggi, a long-known CIA asset. Without Hopsicker’s (2004a) investigative interviews, we would not have discovered the multitude of credible local residents who witnessed the real conspirators’ use of intimidating FBI silencers in Venice, Florida, to cover up those connections. We would also have missed stunning accounts by numerous credible Venice witnesses who, after seeing Atta’s father on television news after 9-11, phoned the Sarasota FBI office to report he had been there visiting his son just two weeks before 9-11. The FBI never whispered a word of this visit; in fact, it returned to Venice to intimidate these witnesses into silence. Meanwhile, when it was not busy trying to destroy the people’s history, it was hunting down leads, not to uncover information, but to kill it (see my earlier section entitled ‘‘Atta Senior Drops Out of Venice onto FBI Cutting-Room Floor’’). CIA cut-out Dekkers asserted that Atta departed Huffman Aviation and Venice for good in December 2000, nine months before 9-11. The FBI concurred with this wanted criminal, international con man’s assertion that Atta had indeed left Venice, Florida, in December 2000, never to return. While the entire FBI timeline has been shown by many independent investigators, to be seriously flawed, on just this one date there is proof that the FBI is not merely incompetent or mistaken; it is in fact lying. According to testimony to Hopsicker by Bob Simpson, and other Venice Yellow Cab employees who also testify to having been interviewed by the FBI itself just three days after 9-11, ‘‘Atta took numerous cab rides to and from Huffman Aviation as well as several other locations in Venice during August 2001 [and] on at least two of these occasions Atta was traveling with Rudi Dekkers y .’’ (Hopsicker, 2005b). Thus, both Dekkers and the FBI are lying. Evidence that corroborates Atta and Dekkers carousing together at least twice as late as August 2001 is provided by the Yellow Cab office manager in Sarasota, Florida, who confirmed the trips were recorded in the firm’s cab logs (Hopsicker, 2005b). Historically, the FBI has been silent about most sensitive evidence that might reveal the FBI’s – and, later, the 9-11 Commission’s official account – to be a tissue of lies, with major misdirection and deception thrown in, and on this tissue the FBI rests its case. Despite all the evidence the FBI had collected from credible witnesses to the contrary, it refuses to alter its story or its timeline of the hijackers. What information is so dangerous about Atta’s activities in and out of Venice during those nine months leading up to 9-11 that the FBI has done its best to cover-up? More specifically, what doesn’t the FBI want us to know about Atta that the Pentagon has also done its best to block the public’s right to know during the ‘‘Able Danger’’